

# 医药卫生报

YIYAO WEISHENG BAO

专业角度 健康深度 情感温度

2026年3月21日 第30期  
星期六 丙午年二月初三

□主管主办单位：河南省医学会 □医药卫生报社出版  
□国内统一连续出版物号：CN 41-0024 □邮发代号：35-49  
□总第4476期 □今日4版 □网站：www.yywsb.com

## 时政要闻

□《习近平经济文选》第一卷和《习近平与大学生朋友们》第一、二卷繁体版，近日由联合出版集团出版发行。3月18日，三部图书繁体版新书发布会暨出版座谈会在香港举办。

《习近平经济文选》第一卷收入习近平同志2012年11月至2024年12月期间关于经济建设最重要、最基本的著作，集中反映了以习近平同志为核心的党中央引领我国经济发展取得的历史性成就和发生的历史性变革，集中体现了习近平经济思想开拓中国特色社会主义政治经济学的新境界，是全面系统反映习近平经济思想的权威著作。《习近平与大学生朋友们》第一、二卷讲述了习近平同志在地方和中央工作期间，与大学生们交往交流交心的故事，真实记录了他对青年特别是大学生始终如一的关注关心关爱，是深入学习习近平同志关于青年工作的重要思想的鲜活读本。

三部图书繁体版的出版发行，有助于港澳读者系统了解习近平经济思想，深刻理解新发展理念，对于引导港澳同胞和青年一代增进国家、民族和文化认同，更好融入和服务国家发展大局，与全国各族人民一道勠力同心，为实现中华民族伟大复兴而团结奋斗，具有十分重要的意义。

## 河南省卫生健康委

# 举办树立和践行正确政绩观 学习教育读书班

本报讯（记者常娟 郭妮妮）按照河南省委和省卫生健康委党组关于开展树立和践行正确政绩观学习教育工作安排，3月19日至20日，河南省卫生健康委用两天时间，采取集中领学、个人自学、交流研讨相结合的方式，举办树立和践行正确政绩观学习教育读书班。河南省卫生健康委党组书记、副主任侯红主持并讲话。

侯红领学了《习近平关于树立和践行正确政绩观论述摘编》《习近平总书记地方工作期间坚持正确政绩观生动实践》有关内容，河南省卫生健康委领导班子成员结合工作实际，交流了学习心得体会。

侯红指出，习近平总书记关于树立和践行正确政绩观的重要论述立意高远、内涵丰富、思想深邃，深刻回答了“政绩为谁而树、树什么样的政绩、靠什么树政绩”的重大问题，为新时代党员干部履职尽责、干事创业提供了根本遵循和行

动指南。要深刻领悟“两个确立”的决定性意义、坚决做到“两个维护”，努力在深化、内化、转化上下功夫，切实把正确政绩观内化于心、外化于行，不断创造经得起实践、人民、历史检验的实绩。

侯红强调，要把准根本要求，坚持用辩证、实践、群众的眼光看政绩，从政治高度上找差距，从党性觉悟上挖根源，从纪律规矩上筑屏障。要厚植为民情怀，着力解决人民群众就近看病、便捷看病、舒心看病等十方面难事，进一步增进人民群众健康福祉。要崇尚实干实效，增强改革意识，强化系统思维，推动健康河南建设不断取得新突破。要扣紧责任链条，严格执行议事决策制度，完善考核评价机制，营造积极健康、干事创业的政治生态和良好环境。

本报讯（记者朱晓娟 许冬冬）在3月18日召开的全省传染病防控暨监测应急工作培训会上，河南省明确提出，2026年将全面推动省统筹信息平台在全省范围推广使用，以智慧化建设激活传染病监测预警核心引擎，实现监测、预警、报告、处置全链条闭环管理，筑牢全省公共卫生安全第一道防线。

省统筹信息平台是河南省建立健全智慧化多点触发传染病监测预警体系的重要基础性工程，也是深化医防协同、引领疾控数智转型的关键举措，目前已初步建成，全省二级以上医疗机构前置软件安装部署全部到位，数据加密机构比例达100%，为平台高效运行提供了数据支撑。

在省统筹信息平台推广的同时，河南省将同步深化前置软件数据治理，将其纳入2026年全省疾控领域“数据治理年”核心内容。4月-5月，全省将开展前置软件数据治理专项调研，针对数据缺失、错报等问题实行“一题一策”清单式销号管理，强化医疗机构医务人员责任意识，杜绝“错误点击”等低级错误，从源头上压降数据失真风险。同时，持续迭代平台预警规则与算法模型，加强多场景测试验证，提升规则科学性与研判精准度，全面筑牢监测预警的数据根基。

河南省卫生健康委党组成员、副主任，河南省疾病预防控制中心党组书记、局长郭万申在会上说，监测预警是“发现问题”，传染病防控是“解决问题”，两者相辅相成、缺一不可。省统筹信息平台的全面推广，将推动全省监测预警体系从“建起来”向“转起来”“强起来”转变，通过汇聚跨部门、跨区域、跨层级大数据，打通人群、病原、环境等健康影响因素，形成“全病种、大监测、综合防控”的立体化效能，有效应对传统与新发传染病双线夹击的防控压力。

据了解，河南省还将把平台推广与监测预警中心实体化运行深度结合，6月底前实现省级传染病监测预警与应急指挥中心实体化运行，年底前实现省、市、县三级中心体系化运行，明确由各级中心专门负责平台运行使用，做好监测数据分析、实时研判和异常风险核实处置，让智慧平台成为全省传染病防控的“智慧大脑”，为守护人民群众生命健康、建设健康河南提供坚实的信息化支撑。

## 河南全面推广省统筹信息平台 打造传染病智慧监测预警核心引擎

## 一场跨越八年的感恩重逢

本报记者 朱晓娟 通讯员 李汝衡

这天清晨，河南省人民医院重症监护室（ICU）走廊里，涌动着一股别样的暖流。24岁的小张（化名）站在熟悉又陌生的病房门口，略显紧张。在见到主任医师王存真的那一刻，眼眶瞬间泛红。

“王主任，我来感谢您了。我挣到了第一笔工资，专程来向您报喜，感谢您8年前给了我第二次生命！”

那是2017年的深冬，刚过完16岁生日的小张，因一场看似普通的“感冒”高热不退，被紧急转入河南省人民医院。被推进ICU时，他已陷入深度昏迷，命悬一线。等待他的，是一场持续数月、与死神的残酷拉锯。

小张的病情远比想象中凶险。重症肺炎、急性呼吸窘迫综合征、双侧气胸……一连串致命的诊断扑面而来。ICU团队迅速为他建立人工气道，上呼吸机，紧急实施胸腔闭式引流。然而，更棘手的问题接踵而至——病原学检查显示，他感染了两种极其难缠的耐药菌：金黄色葡萄球菌合并鲍曼不动杆菌。这意味着常规抗感染方案几乎无效。

王存真团队为小张确定了抗感染方案，精心调整呼吸机参数，小心翼翼地维持着他脆弱的生命平衡。2018年1月，就在肺部情况稍有好转时，小张突发剧烈头痛，很快被确诊为颅内多发脑脓肿、化脓性脑膜炎——这是血源性感染导致的颅内扩散！

面对累及多器官的重症风暴，王存真迅速联合多学科开展会诊，通过反复腰椎穿刺和脑脊液监测，动态调整治疗方案，让小张的病情逐渐稳定。2018年2月28日，小张顺利出院。

住院期间，王存真的细致诊疗、为小张选择药物的用心，以及出院后仍不时叮嘱康复注意事项的关怀，都被小张及其家人记在心里。

小张说，这些年每当遇到困难，他都会想起在河南省人民医院ICU的那段日子。“命都捡回来了，还有什么过不去的坎？”拿到第一份工资，他首先想到的就是把这份喜悦分享给自己的救命恩人。

面对这份跨越八年的感谢，王存真笑着拍了拍他的肩膀说：“这些都是医生该做的。你现在身体好好的，还能顺利工作，就是送给我的最好礼物。”



日前，一位医务人员正在向小学生传授海姆立克急救法。当天正值滑县道口镇火神庙会，新乡医学院第一附属医院滑县医院组织了一场为期3天的义诊及急救知识宣讲活动，将优质医疗服务精准送到群众身边，为热闹非凡的古会注入健康元素。

## 郑州市第六人民医院

# 以行风促规范 让医疗温度触手可及

本报记者 丁玲 通讯员 尤媛媛

早上8时，郑州市第六人民医院感染科门诊的候诊区，已经坐着几位前来复诊的患者。护士走到一位年轻患者身边，说：“您好，您的检测结果出来了，咱们到诊室。”患者站起身，有些紧张地跟在她的身后。推开诊室门，医生已经调出病历，抬起头微笑着说：“来，坐下。”

这一幕，在郑州市第六人民医院并非偶然。这种温暖守护的背后，是该院行风建设的一种独特落点——让制度有温度，让规范可感知。

在该院感染科门诊，艾滋病“一站式”服务让患者无需多跑路，从咨询、检测到治疗、随访，全程有人引导、有人陪伴。一位年轻患者告诉记者：“我第一次来的时候特别紧张，不知道该怎么

办。结果从进门到看完医生，一直有护士在我身旁陪着，每个步骤都讲得清清楚楚，我心里一下子就有底了。”

每个月，郑州市第六人民医院的综合排名榜都会准时张贴。排名前十的科室被表扬，排名后十的科室，则迎来一支特殊的队伍——由该院行风办牵头，联合医务科、护理部、感控办组成的联合专家组。他们不是来批评大家的，而是带着数据、带着问题，和医务人员一起找原因的。

“上个月我们科检查检验结果互认指标突然下滑，正发愁找不出原因。联合专家组来了之后，带着我们查数据，帮我们分析是信息系统抓取的问题，还是医务人员操作不规范导致的问题。

经过最终研判，是流程操作不规范造成的。后来，我们调整了流程，这个月指标立马就好了。”一位科主任说，“以前，我觉得行风是软的、虚的，现在每一项都有数据支撑，做得好不好，一眼就能看出来。”

这种“用数据说话”的管理方式，贯穿在该院的日常运行中。该院智能病历质控系统24小时运转，对诊疗行为进行动态追踪。一旦发现问题，系统会立即提醒行风办和相关部门跟进。“有一次系统提示某位医生的抗生素使用记录一致率指标偏低，我们马上调取病历核查。和医生沟通后，他立即进行了调整。”行风办工作人员说，“我们不是要找谁的麻烦，而是要帮大家做得更好。”

郑州市第六人民医院每个科室的廉洁行医承诺墙上，都挂着每位医务人员的签名。但真正让承诺墙有温度的，是那些被严格

执行的制度。

每月的固定时间，该院领导班子都会带队，纪检监察室、行风办等多部门联动，深入各支部一线、临床科室，利用诊疗间隙，围绕政治功能、党风廉政建设、行业作风、法治建设四大维度，与党员干部、医务人员面对面座谈，听心声、找问题、强协调、解难题；对发现的问题建立台账、限期整改、销号落实，让党

建要求直达基层“神经末梢”，切实解决科室在诊疗服务、技术开展中的实际困难。

在郑州市第六人民医院，行风建设从来不是挂在墙上的标语，而是融入了每一次问诊、每一个微笑、每一句叮嘱的日常。当制度规范转化为患者能感受到的温度，当“廉洁行医”变成医务人员下意识的习惯，这家医院的“正行风”，便有了最生动的注脚。



## 医患好故事



请扫码关注  
微信、微博